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 Ata da 48ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio 1 

Paraopeba. 2 

 3 

              Data: 22 de Novembro de 2018 4 

              Horário: 13:30 hrs 5 

              Local: Centro de Educação Ambiental Parque Felisberto Neves 6 

 7 

Aos 22 dias do mês de Novembro do ano de 2018, às 13:30 horas, deu-se início à 48ª Reunião Ordinária do 8 

Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Paraopeba, no Centro de Educação Ambiental do Parque Felisberto Neves 9 

-Avenida Edméia Mattos Lazarotti 3000  Bairro Ingá, no município de BETIM, Estado de Minas Gerais. Foram 10 

convidados para compor a mesa: Winston Caetano de Souza representante VEREDAS E CERRADOS e 11 

Presidente do CBH-Paraopeba; Rafaela Lages Lima PREFEITURA CAETANÓPOLIS Secretária CBH-Paraopeba; 12 

Lauro Batista Tuler IEF; Fernando Silva de Paula ARSAE; Nísio Miguel Torres AGÊNCIA RMBH; Clarissa Bastos 13 

Dantas IGAM; Ednard Barbosa PREF. BETIM; Leonardo Gomes Lara PREF. BETIM; Arthur Cupertino S. Santos 14 

PREF. SÃO JOAQUIM DE BICAS; Gabriel Maciel dos Reis ARDÓSIAS FIGUEIREDOS E ALMEIDA LTDA; Deivid Lucas 15 

de Oliveira FIEMG; Eriverton Martins do Carmo TEAR TEXTIL; Guilherme da Silva Oliveira FAEMG; Marcelo 16 

Alexandre R. Matos SINDIEXTRA; Alex Antônio de Almeida MINERAÇÃO SÃO JOSÉ DA LAGOA LTDA; Márcio F. 17 

Sampaio VALE; Simone Alvarenga ARCA AMASERRA; Adilson Ramos de Souza SINDAGUA; Cléverson Ulisses 18 

Vidigal FONASC; José Antônio da Cunha Melo ABES; Heleno Maia IHMBIO; I. Abertura da sessão e 19 

verificação de quórum e leitura das justificativas de ausência, Winston Caetano, Presidente do CBH 20 

Paraopeba, inicia a reunião e informa que há quórum regimental para definição de todos os itens de pauta, 21 

estavam presentes 19 (dezenove) conselheiros Titulares.  22 

II - Leitura do expediente, das comunicações da ordem do dia.  23 

lII - Leitura e votação da ata da 15ª Reunião Extraordinária. O Presidente do Comitê abriu os trabalhos 24 

colocando em votação a ata anterior e como é de praxe a ata é distribuída para leitura de todos os 25 

conselheiros anteriormente e posteriormente é feito a indagação se alguém faz questão da leitura da mesma e 26 

se não, pergunta se alguém tem algum reparo a fazer. Os seguintes conselheiros se abstiveram do voto: 27 

Márcio Sampaio VALE e Arthur Cupertino PREF. SÃO JOAQUIM DE BICAS. A ata da 15ª Reunião Extraordinária 28 

foi aprovada. IV – Apresentações, discussões, votações e deliberações: 29 

lV.1 – Informações sobre as expectativas na construção do PDRH-Pba – IGAM  Maria de Loudes. O 30 

Presidente informou que estava presente a Sr. Maria de Lourdes e o Sr. Rodrigo Mundin que são os gestores 31 

responsáveis pelo acompanhamento da elaboração e implementação do Plano Diretor do Rio Paraopeba. 32 

Maria de Lourdes fez um breve resumo dizendo que já foi elaborado o diagnóstico e que já foi feito as 33 

audiências públicas da etapa de diagnóstico e que o PDRH-Rio Paraopeba está na fase de Prognóstico. Maria 34 

disse que a Empresa COBRAPE apresentou ao G.A.T (Grupo de Acompanhamento Técnico) o produto do 35 

prognóstico que foi discutido entre os membros do GAT e que no mês de Dezembro do ano corrente, nos dias 36 

04, 05 e 06 haverá as consultas públicas do prognóstico e pediu a participação dos conselheiros salientando a 37 

importância do comitê nessas audiências. Rodrigo Mundin fez uma breve apresentação entorno do que já 38 

havia sido falado pela gestora Maria de Lourdes e acrescentou alguns tópicos, entre eles, algumas 39 

competências da GPLAN / IGAM; as principais atribuições do CBH-Paraopeba; as etapas e organização de um 40 

Plano Diretor de Recursos Hídricos - PDRH; O histórico e objetivos do PDRH da Bacia do rio Paraopeba; As 41 

Participações efetiva dos Membros do CBH no PDRH da Bacia do rio Paraopeba; Os Produtos Finais do PDRH e 42 

os prazos de execução; A agenda das consultas públicas do PDRH. O Presidente do Comitê Winston Caetano 43 

reforçou a importância e pediu total apoio dos conselheiros na construção desse Plano Diretor. A conselheira 44 

Simone Alvarenga reforçou aos conselheiros que a decisão final de aprovação dos produtos entregues pela 45 

empresa responsável pela elaboração do PDRH, é totalmente pela votação da plenária do comitê e solicitou ao 46 

gestor Rodrigo Mundin que considerasse as contribuições que estão sendo enviadas pelos conselheiros. 47 

Rodrigo Mundin disse que entende essas questões e que serão realizadas apresentações ao comitê antes de se 48 

tomar qualquer decisão e lembrou aos conselheiros que o comitê possui um Grupo de Acompanhamento 49 
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Técnico justamente para apoiar e levar as contribuições tanto dos conselheiros quanto da sociedade. O 50 

conselheiro Mauro da Costa Val fez uma breve consideração a cerca dos trabalhos realizados pela COBRAPE e 51 

elogiou toda a equipe técnica que está envolvida na elaboração e acompanhamento deste PDRH. Mauro que 52 

já foi responsável pelo acompanhamento da elaboração do PDRH através do CIBAPAR, disse estar contente 53 

com os produtos apresentado e que muitas informações que estão inseridas nestes produtos vão de encontro 54 

ao que foi estudado e previsto nos planos anteriores. IV.2 -  Balanços dos repasses,  exercício de 2018 55 

(realizado e previsto) - IGAM Clarissa Bastos. Clarisa fez uma breve apresentação sobre o balanço dos 56 

repasses do ano de 2018 e sobre o repasse do FHIDRO. IV. 2.1 - Custeio dos Conselheiros da Sociedade 57 

Civil (Plenárias, Gt's e Câmaras Técnicas) Clarissa informou que os recursos do FHIDRO anteriormente 58 

apresentados são para apoio e atividades de interesse do comitê e que para reuniões os conselheiros podem 59 

solicitar diárias para participar das reuniões, ela informou que a entidade sociedades civil precisa apenas 60 

manifestar que há necessidade e que os demais setores precisam de uma declaração da entidade a qual está 61 

representando declarando que não tem condições de custear a vinda dos conselheiros, e então será executado 62 

o recurso do FHIDRO. Clarissa informou que este recurso também serve para custeio dos conselheiros 63 

indicados para representar o comitê no Fórum Mineiro e demais eventos que o comitê achar relevante e 64 

necessitar de custeio dos conselheiros. IV. 3 – Informes sobre o processo de renovação dos integrantes do 65 

Conselho de Administração da entidade, responsável por garantir a gestão compartilhada das águas no 66 

Estado. IGAM Clarissa informou que o Conselho de Administração do IGAM está em processo de renovação e 67 

que este conselho é composto por 10 membros sendo, 05 titulares e 05 suplentes. Ela informou que as 68 

inscrições eram até o dia 21 de Novembro para as entidades que quisesse participar, porém como não houve o 69 

número mínimo de entidades participantes o processo de inscrição será reaberto. IV. 4 - Apresentações dos 70 

relatórios dos Conselheiros (GT) e Deliberação sobre o pedido de Outorga da USIMINAS O Presidente passou 71 

a palavra a Técnica do processo de outorga Roseli Ferreira SUPRAM CENTRAL que foi a responsável por 72 

analisar o processo. Roseli disse que a Outorga se refere a uma barragem sem captação de água nova com a 73 

finalidade exposição de rejeitos e recirculação de água. Roseli fez uma breve apresentação mostrando a 74 

localização do empreendimento, bem como, dos pontos monitorados e analisados pela SUPRAM CENTRAL. Em 75 

seguida o presidente passou a palavra aos membros do GT para apresentarem os relatórios realizados pelo 76 

grupo. O conselheiro Deivid disse que foi muito produtivo a visita à empresa, e que dos 06 membros 04 77 

compareceram a visita e os demais justificaram sua ausência. Posteriormente o GT se reuniu para 78 

consolidação das informações, o conselheiro Fabricio, Ronald e Fernando encaminharam os seus 79 

posicionamentos todos pelo deferimento, com uma recomendação de condicionante sugerida pelo Fernando e 80 

uma sugestão de condicionante sugerida pelo Ronald. O GT finalizou o relatório pelo deferimento devido ao 81 

voto da maioria ser favorável e enviou as sugestões dos membros para serem votadas em plenária. Deivid 82 

propôs ao presidente para ser feito uma votação do processo e em seguida colocar em discussão as sugestões 83 

de condicionantes. O conselheiro Fernando expôs seu posicionamento favorável ao deferimento da retificação 84 

e renovação da outorga acompanhada de uma recomendação, qual seja, que a MUSA se comprometa a 85 

manter ao menos o monitoramento ora realizado das vazões superficiais e da qualidade das águas do córrego 86 

Samambaia, realizando as determinações inclusive dos parâmetros nas formas e frequências avançadas em 87 

decorrência de condicionantes existentes no licenciamento do empreendimento. Em seguida o presidente 88 

passou a palavra ao empreendedor representado na pessoa do Sr. André Chaves USIMINAS MINERAÇÂO que 89 

fez uma breve apresentação referente ao processo de Outorga, informando sobre as etapas já concluídas e as 90 

etapas ainda a serem implantadas, bem como, explicando todo o processo de funcionamento do projeto e 91 

respondendo juntamente com a técnica do processo de Outorga Roseli aos questionamentos feitos pelos 92 

conselheiros. O conselheiro José Antônio pediu ao presidente para que fosse esclarecido em uma próxima 93 

reunião o que é de responsabilidade do comitê analisar e o que é responsabilidade da Supram. A conselheira 94 

Simone solicitou ao presidente para que fosse colocada em pauta da próxima reunião a lei 13655/2018 que 95 

responsabiliza aos conselheiros todo e qualquer problema que possa haver por não se manifestarem. O 96 

presidente colocou em votação ao deferimento do processo de Outorga onde a maioria dos conselheiros 97 

votaram pelo deferimento do pedido de outorga. Os seguintes conselheiros se abstiveram do voto, Simone, 98 

Cléverson e José Antônio. Em seguida o presidente colocou em votação as condicionantes sugeridas pelo GT, 99 

onde a maioria votou a favor, os seguintes conselheiros se abstiveram do voto, sendo eles o conselheiro José 100 
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Antônio e Simone Borges. VII- Assuntos Gerais. O presidente informou sobre o processo de Outorga da KMM 101 

que havia chegado ao comitê dia 09 de Novembro e da preocupação com relação ao prazo para deliberar este 102 

processo. Foi informado que seria realizada uma reunião extraordinária dia 05 de Dezembro em Brumadinho 103 

conciliando com a consulta pública do Plano Diretor do Paraopeba que aconteceria no mesmo dia e local, 104 

porém no período da tarde, para que fosse criadas as Câmaras Técnicas. Foi sugerido pelo conselheiro Deivid 105 

para que a Câmara Técnica se eleita na reunião, pudesse analisar este processo da KMM e atuar como 106 

instancia final, para que não fosse perdido o prazo para deliberação, foi colocado em votação e todos os 107 

conselheiros concordaram. VIII - Encerramento. Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a 108 

participação de todos e encerrou a 48a Reunião Ordinária do Comitê do CBH Paraopeba. Eu, Wesley Silva, 109 

Secretário Administrativo do CBH-Paraopeba lavrei a presente ata sob a supervisão do Secretário do Comitê, 110 

aos 11 dias de Dezembro de 2018 sendo posteriormente encaminhada aos membros do CBH-Paraopeba para 111 

aprovação na reunião plenária seguinte. 112 
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